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с ) спостерігається сповільнення процесу даного процесу.  Щільність ДПМ відіграє важливу 

роль у процесі його охолодження, оскільки вона впливає на теплоємність, теплопровідність 

і ефективність тепловідведення. ДПМ з меншою щільністю охолоджуються швидше, ця 

різниця починає бути найбільш помітною після 100 с з початку охолодження, оскільки 

щільніші ДПМ довше зберігають тепло.  
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СОЄВО-ПРОТЕЇНОВІ КЛЕЇ ТА ЇХ ВЛАСТИВОСТІ 

У виробництві фанери традиційно використовують синтетичні клеї на основі 

формальдегіду, які забезпечують високу міцність і водостійкість. Проте через токсичність 

та канцерогенність формальдегіду зростає потреба в екологічно безпечних альтернативах. 

Одним із перспективних рішень є використання клеїв на основі соєвого протеїну — 

біополімеру рослинного походження, який має добрі адгезійні властивості, є 

біорозкладним, нетоксичним і доступним. Такі клеї можуть бути повністю безпечними для 

здоров’я людини та навколишнього середовища. Водночас їх широке застосування 

обмежується недостатньою вологостійкістю, низькою міцністю клейового шва та 

схильністю до біологічного руйнування, що зумовлює необхідність пошуку речовин, які б 

могли покращити їх властивості.  

Значна кількість наукових публікацій присвячена пошуку оптимальних методів 

модифікування ізоляту соєвого протеїну з метою підвищення його водостійкості. У 

дослідженнях рекомендовано використовувати різні типи денатуруючих агентів, зокрема 

поверхнево-активні речовини, сполуки з аміногрупами, лужні реагенти та ферменти, що 

сприяють покращенню адгезійних характеристик білка. Такий підхід обґрунтований тим, 

що введення зазначених речовин, зокрема гідроксиду натрію, сприяє розгортанню білкових 

макромолекул, що, у свою чергу, підвищує площу їх взаємодії з поверхнею лущеного 

шпону [1–5]. 
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Для покращення властивостей соєвих клеїв  астосовували хімічний метод 

модифікування із використанням таких речовин: алюмінієвий галун, натрієвий галун, 

карбамід. Усі модифікатори додавали до водної суспензії соєвого протеїнового ізоляту 

(92%) у співвідношенні 1:10. Кількість модифікатора становила 1, 3 та 5 мас.ч. на 100 мас.ч. 

суспензії. 

Виготовляли тришарову фанеру з лущеного березового шпону (300×300×1,5 мм, 

вологістю 8±2%). Склеювання здійснювали за умов: тиск – 1,8 МПа, температура – 150 °C, 

тривалість – 6 хв, витрата клею – 150 г/м². Міцність фанери на зріз визначалася згідно з 

ДСТУ EN 314-2, а водостійкість — відповідно до ДСТУ EN 314-1:2003 після 24-годинного 

вимочування у воді. 

Усі зразки фанери, виготовлені з використанням модифікованих клеїв, виявилися 

водостійкими. Додавання модифікаторів призвело до зростання міцності на зріз: значення 

варіювалися від 2,71 до 2,91 МПа, що значно перевищує мінімально допустиму межу (1,0 

МПа). Найкращі результати досягнуто при використанні 1 і 3 мас.ч. карбаміду, 1 і 5 мас.ч. 

натрієвого галуна. 

Густина соєво-протеїнової суспензії становила 1,1 г/см³. Додавання модифікаторів 

призводило до її зменшення, що позитивно впливало на нанесення клею. Сухий залишок 

коливався в межах 8,0–16,5%, залишаючись стабільним при зміні концентрації 

модифікаторів. 

Із збільшенням вмісту модифікаторів від 1 до 5 мас.ч.  сухий залишок клею практично 

залишається без змін та  коливається в межах від 8,0 до 16,5%.  порівняно із суспензією, 

сухий залишок якої становить 10,2%. 

Модифікування соєво-протеїнової суспензії із використанням натрієвого та 

алюмінієвого галунів, карбаміду позитивно впливає на водостійкість і міцність клейового 

з’єднання. Найефективнішим модифікатором виявився натрієвий галун, що забезпечив 

найвищі показники міцності при збереженні екологічної безпеки клею. Застосування таких 

композицій дозволяє створювати фанеру з високими експлуатаційними властивостями без 

використання формальдегіду. 
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